



## 辽宁省委主要负责同志职务调整

新华社北京11月28日电 日前,中共中央决定:张国清同志不再兼任辽宁省委书记、常委、委员职务,郝鹏同志任辽宁省委委员、常委、书记。

# 让群众过上更加幸福美好的生活 ——党的二十大精神进城乡社区综述

新华社记者

习近平总书记在党的二十大报告中指出,必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。

连日来,记者在一线调研采访时了解到,为深入推动党的二十大精神走进基层,各地城乡社区积极行动,把党的二十大精神和社区工作实际相结合,加强基层组织建设,从社区群众最关切的事情着手,创新基层治理机制,努力让人民群众生活更幸福更美好。

### 携手共建党群“和融”新家园

冬日,太行山南麓,河南省新乡市裴寨村,平坦干净的马路、整齐排列的房屋让人眼前一亮。

近年来,正是靠着把党小组建在农、工、商等产业上,以党员的先进性引领产业高质量发展,这个曾经人均年收入不到千元的省级贫困村,已发展成为人均年收入超2万元的新型城镇化社区。

“火车跑得快,全靠车头带。”裴寨村党支部书记裴春亮说,认真学习了党的二十大报告,以党建引领推动乡村振兴的思路更加清晰。“基层党组织只要带领乡亲们听党话、跟党走,一件事接着一件事办,一年接着一年干,大力发展战略性产业,就能推进农业农村现代化建设,共同创造美好生活。”

提高社区治理效能,更好服务人民群众,关键是加强党的领导。

近期,上海市虹口区的一些机关干部有了“新身份”——居民区党组织书记。

刘懿静是选派干部中的一员。走上嘉兴路街道天虹居民区党总支书记的新岗位,她组织开展了“两代表一委员”联系服务群众、党员代表座谈、居民代表恳谈等一系列面对面活动,深入了解群众需求,推进参与式规划,引导居民区各类组织、党员干部和居民同向发力,以“红色引擎”提升社区治理效能。

“把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒”“健全基层党组织领导的基层群众自治机制”“拓宽基层各类群体有序参与基层治理渠

道”……推进以党建引领基层治理,党的二十大报告作出系列部署。

暖冬晌午,湖南省长沙市开福区清水塘社区的花园里,小板凳围成一圈,社区干部、党员代表、物业代表、居民志愿者齐聚一堂,“同心议事会”开始了。老旧小区提质改造、社区老年食堂选址开建……清水塘社区党委书记汤国清将话题抛出来,大家的话匣子纷纷打开,你一言我一语,纷纷提出自己的看法和建议。

在汤国清看来,做好党建引领、提升基层治理能力,让群众生活更满意、更舒心是社区工作者努力的方向。“接下来,我们将进一步学习好、落实好党的二十大精神,在党组织的带领下,进一步拓展群众参与社区治理的组织形式和渠道,打造人有责、人人尽责、人人享有的社区治理共同体,共同缔造美好生活。”她说。

### 着力描绘民心“和暖”新图景

“深入群众、深入基层,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题”,党的二十大报告中对民生工作的安排部署,说到了社区工作者的心坎上。

“冷书记,我老伴过世了,儿子周末才能回来。我这身边没有人,腿脚不便不好做饭,你看咋能给解决一下?”

走访社情民意的时候,社区老人提出的困难,让山东省烟台市芝罘区毓璜顶街道大海阳社区党委书记冷晓燕非常在意。她将这一情况写进民情日记,并由此萌生了建立一座专为老年人服务的老年食堂的想法。

经过多方走访调查,争取到社区居民的同意,加上6名社区志愿者的帮衬,“壹家饭堂”很快建立起来。开业第一天,17名老人前来就餐,纷纷称赞社区有想法、敢尝试、做得好。如今,饭堂饭菜的口味越来越好,前来就餐的老人也越来越多。

10年来,通过走访社区群众,了解他们的急难愁盼,冷晓燕累计记录了3万多条社区群众反映的意见建议,记满

了22本笔记本。

“老人身体不好、孩子需要照顾、房屋需要改造、设备需要调整……这些事看起来小,但却是群众心中的大事。知道群众在想什么、在看什么、在要什么,才能决定我们以后做什么。”冷晓燕说,面对新时代社区工作的新形势、新期盼、新挑战,社区工作者将以党的二十大精神为指引,以改善社区民生和激发社区活力为目标,持续为社区幸福生活发光发热、添砖加瓦。

社区虽小,却连着千家万户。

“紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题”“健全基本公共服务体系,提高公共服务水平”……党的二十大报告中,增进民生福祉是贯穿始终的主线。

切实把群众大大小小的事办好,才能把社区建设成人民群众的幸福家园。

在山西,长治市潞州区正在带领社区进一步开展老旧小区改造,更多小区将迎来充电桩、老年助餐点、快递柜等便民设施;在湖南,株洲市在各社区探索建成20余个健康驿站的基础上,围绕“大健康”开展健康教育、慢病管理等个性化服务,解决老年人看病难题;在河北,灵寿县各个社区持续推进园林绿化、社区美化工程,擦亮生态“金招牌”,让社区生活环境更美、群众生活更舒心。国家发改委驻灵寿县挂职干部在工作组领队、副县长贺婷表示,落实好党的二十大精神,城乡社区要从群众最深切的期盼入手,在推动高质量发展中办好民生事、温暖百姓心。

### 创新铺就社区“和美”新画卷

邻里间互帮互助多了、团结友爱的朋友多了,这是福建省厦门市思明区深田社区的生活新氛围。

深田社区曾经面临诸多难题:60岁以上居民占比超过三分之一,特别是独居老人的养老、照护问题难以解决;楼道乱堆乱放、治理、电路老化接触不良维修,邻里纠纷时有发生。

如何通过创新社区工作模式,打通影响基层治理效率的痛点堵点?“党的

二十大报告提出‘增强城乡社区群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的实效’。我们要想办法、出实招,与居民一起处理好每一件小事、急事、难事。”深田社区党委书记庄莹莹说。

庄莹莹告诉记者,社区不但建立了“街道党工委—社区党委—小区党支部—楼栋党小组—党员服务中心”五级组织网络,还成立了由小区调解骨干、社区网格员、律师等组成的调解服务队以及志愿者“百事帮”互助队,合力解决社区出现的矛盾困难,努力让社区充满浓浓的邻里情谊。

社区是党和政府联系、服务居民群众的“最后一公里”。做好为民服务,创新服务模式,让人民群众看到变化、得到实惠,是社区工作者践行党的二十大精神的心愿。

走进广东省汕尾市海丰县附城镇新山村,一张实时显现“民情地图”的电子大屏格外引人注目。

在这张“地图”上,网格员定时巡查的信息即刻可见,从村口垃圾乱堆到村民纠纷排查,滚动更新的信息形成了电子化、可追溯、可核查的“发现—上报—处置—回访”的闭环体系。

习近平总书记在党的二十大报告中指出,完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台,健全城乡社区治理体系,及时把矛盾纠纷化解在基层,化解在萌芽状态。

“深刻领会党的二十大精神,我们要进一步创新工作方式,拓宽解决社区问题的能力和视角。”新山村党支部书记吕湖泳说,近半年,“民情地图”帮助村里处理了84起矛盾争议。“民情地图”不仅在电子屏幕上,也在老百姓的手机里。村集体“三资”、财务收支公开等工作,村民都可以在微信小程序中实时查询。

以党的二十大精神为指引,集民智、汇民意、凝民心,紧紧依靠人民,一切为了人民,共建共治共享将为城乡社区注入新活力,汇聚起广大人民群众的磅礴力量,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,共同创造新时代幸福美好生活。

新华社北京11月27日电

新华社记者

传播范围广、传播链条多、疫情波及面扩大,严峻复杂的疫情态势,使我国疫情防控正面临前所未有的压力。

越是形势严峻复杂,越要保持战略定力。

11月10日召开的中共中央政治局常务委员会会议强调,坚定不移坚持人民至上、生命至上,坚定不移落实“外防输入、内防反弹”总策略,坚定不移贯彻“动态清零”总方针。这是党中央科学研判国内外疫情形势后提出的明确要求,也是被近3年来我国战“疫”实践反复证明的正确选择。

坚定不移坚持“人民至上、生命至上”,这是中国共产党执政为民理念的最好诠释。保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价,从刚出生的婴儿到百岁老人,不遗漏任何一个感染者,不放弃任何一名病患。近3年来,病毒频繁变异,形势不断演变,防控策略不断调整,但贯穿其中的理念始终如一:坚持人民至上、生命至上。这是中国共产党对14亿多人民的庄严承诺,是中国伟大抗疫斗争的真实写照,更是中国抗疫不变的遵循。正是在“人民至上、生命至上”理念指引下,中国新冠死亡病例数、住院病例数远低于全球平均值,最大程度保护了人民生命安全和身体健康。

坚定不移落实“外防输入、内防反弹”总策略,这是符合我国国情、经过实践检验的有效举措。世界卫生组织最新公布的数据显示,全球累计新冠确诊病例超过6.36亿例,死亡病例超过660万例。当前,随着奥密克戎变异株快速传播,我国周边国家和地区疫情上升明显,我国仍然面临境外疫情输入和本土疫情传播扩散的双重风险。打赢疫情防控阻击战,关键在于筑牢外防输入、内防反弹的防线。从德尔塔到奥密克戎,面对不断出现的新冠病毒变异株,我们守

好疫情防控的国门,同时采取更为坚决、果断的措施攻坚,尽快遏制疫情扩散蔓延势头。

坚定不移贯彻“动态清零”总方针,这是党中央从党的性质宗旨出发、从我国国情出发确定的科学防疫策略。“动态”就是不追求绝对零感染,“清零”就是发现一起、扑灭一起,守住不出现疫情规模性反弹的底线。快速和精准的“动态清零”,正是中国控制疫情的“法宝”。

我国是人口大国,60岁及以上人口达2.67亿,少儿人口超过2.5亿,“一老一小”群体规模很大。同时,地区发展不平衡,医疗资源总量不足。面对新冠肺炎疫情的反复冲击,如果不“防”、放松“治”,大量有基础性疾病患者、老年人、儿童等人群身心健康将受到严重威胁。只有更早发现疫情、更快处置疫情、更细落实防控举措,才能最大程度保护人民生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

实践证明,我们的防控政策是经得起历史检验的,我们的防控措施是科学有效的。

当前,要以快制快,加快局部聚集性疫情处置;要加快防控能力建设,把防控的人力物资备足备齐,做好疫情应对准备;要及时完善防控措施,加大对病毒变异的研究,同步做好群众基本生活保障和生活物资供应,保障好群众看病就医需求;要紧紧依靠人民群众打好人民战争,疫情防控形势越是严峻复杂,越要及时主动回应社会热点关切,筑牢群防群控防线。

坚持就是胜利。只要坚持“三个坚定不移”,全国上下勠力同心、并肩作战,提升科学防控之智、统筹兼顾之谋、组织实施之能,就一定能打赢常态化疫情防控攻坚战。

新华社北京11月27日电

xinhuashipin 新华时评

## 2022年卡塔尔世界杯

新华社

### 3比3! 塞尔维亚与喀麦隆上演进球大战

新华社多哈11月28日电 (记者韦骅、岳东兴、王浩明) 塞尔维亚队与喀麦隆队28日在贾努布球场上演了一场进球大战,在2022年卡塔尔世界杯G组次轮的一场比赛中,两队3比3战平,延续晋级希望。

在首轮比赛中,塞尔维亚队0比2不敌巴西队,喀麦隆队则1球负于瑞士队。此役塞尔维亚队米林科维奇与米特罗维奇继续首发,喀麦隆队在门将位置上有所调整,埃帕西替换首轮出场的奥纳纳。

开场之后,两队互有攻守,米特罗维奇曾击中门柱并将一次近在咫尺的射门打偏。第29分钟,喀麦隆队开出角球,卡斯特列托在后门柱抢点将球打进。

上半场补时阶段,塞尔维亚队掀起

波澜。塔迪奇定位球传至禁区,帕夫洛维奇头球攻门入网。2分钟后,米林科维奇禁区附近攻门得手,塞尔维亚队反超比分。

易边再战第53分钟,喀麦隆队后场出现失误,塞尔维亚队在多人传递后由米特罗维奇轻松破门。

两球领先的塞尔维亚队随后却在后防线上接连犯错,喀麦隆队两次反越位成功,由阿布巴卡尔和舒波-莫廷在3分钟内连入2球。

回到同一起跑线后,均不满足于1分的两队继续发起进攻,但未能改写比分。喀麦隆队结束了球队在世界杯上的连败势头,此前他们已经连续8场失利。

一轮比赛,喀麦隆队将对阵巴西队,塞尔维亚队将与瑞士队交锋。



韩国队不敌加纳队

11月28日,韩国队球员曹圭成(中)与加纳队球员托马斯·帕蒂(右)、阿马泰拼抢。

当日,在卡塔尔赖扬教育城球场进行的2022卡塔尔世界杯足球赛H组比赛中,韩国队以2比3不敌加纳队。

新华社记者 辛悦卫 摄

### 慎终如始 精准防控

## 北京:加强市区统筹优化防疫措施

新华社北京11月27日电 (记者鲁畅)

“‘应防尽防’,同时加强隔离点、健康驿站、方舱医院规范化管理。全力加快方舱医院建设,统筹做好硬件、物资和人员准备,完善水、电、厕所、取暖等基础设施条件,强化各服务团队衔接配合,提升对患者的服务保障能力。按照“平急结合”原则,做好方舱医院、健康驿站等的规划建设。

北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组社区防控组办公室负责人王大广表示,要不断优化社区防控措施,尽最大努力做好服务保障。

包括科学划定风险地区,严控采用硬质围挡封堵消防通道、单元门、小区门。高风险区实行“足不出户、上门服务”,对于看病就医、紧急避险、救护救援等特殊情形,要确保外出渠道畅通。对于符合解封条件的,做到“应解尽解”,规范采用临时管控措施,对因流调溯源、查阳追阳

等采取的临时管控措施,第一时间向群众发布公告,做好解释说明和服务保障,临时管控时间原则上不超过24小时;全力做好居家人服务保障工作,明确专人保障居家人员的基本生活物资供应;对集中隔离出院(舱)的人员,允许进入小区(村),不得以任何理由拒绝;对纳入“白名单”的应急保障医务人员、保供人员,允许持通行证和24小时核酸阴性证明进出风险区域等。

记者获悉,11月26日12时至27日8时,北京市朝阳区解封高风险区75个。

针对医疗保障问题,北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组医疗救治和防院感组新闻组负责人王小娥表示,要建设涉疫重点人员医疗保障体系。在完善医疗服务保障方面,指定临床专科齐全、综合救治能力强的医院作为本区涉

疫风险人员救治定点医院和定点发热门诊,专人负责涉疫重点人员24小时接诊、转诊工作;开展肿瘤放化疗、透析等需连续医疗服务人员和孕产妇、儿童等重点人员摸排,掌握重点人员需求;快响应就医需求、依据病情采取分类保障措施,畅通外出就医渠道。

在生活物资保障方面,北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组物资保障及保供稳价组负责人赵卫东表示,已提前关注北京市、产地和运输路线的天气变化等,做好商品调运安排。目前,已组织新发地等主要农产品批发市场与主要货源地加强对接,增加调运力度;疏通进京和京内运输通道;对涉疫的商超网点,快处置、快检测、快解封,电商企业按照日常3至5倍加大备货量,满足线下和线上采购需要;建立蔬菜直通车应急保障机制,目前15家企业356辆市级备案蔬菜直通车可为全市500个左右社区提供保障服务。

11月27日0时至15时,北京新增本土新冠肺炎病毒感染者1781例,其中,隔离观察人员1548例、社会面筛查人员233例。